
 

TLAČOVÁ SPRÁVA NÁRODNÉHO DIVADLA KOŠICE 

Banský kvet - skutočná realita života dediny, kde žijú ľudia tvrdí a prísni ako baňa 

Činohra Národného divadla Košice uvedie tragikomédiu Csabu Székelyho 
v slovenskej premiére 

Poslednou premiérou Národného divadla Košice v tomto roku bude v piatok 28. 
novembra na Malej scéne NDKE činoherná inscenácia tragikomédie súčasného 
maďarského dramatika Csabu Székelyho BANSKÝ KVET v réžii Karola Rédliho na 
scéne Anita Szőkeovej a v kostýmoch Eriky Gadus. 

Tragikomédia Banský kvet Csabu Székelyho ukazuje, aká je skutočná realita života dediny, 
kde žijú ľudia tvrdí a prísni ako baňa, ale vo vnútri ukrývajú veľké ľudské bohatstvo. Autor 
veľmi dobre pozná dušu človeka z vidieckej periférie, kde nezastal len ruch banských 
strojov, ale aj čas. Hra má silnú sociálnu linku, ale je prešpikovaná drsným čiernym 
humorom v duchu najlepších textov Martina McDonagha (napr. hra Krásavica z Leenane, 
film Duchovia Inisherinu). Košická inscenácia situuje príbeh do multinacionálneho 
prostredia stredného Gemera, čomu je prispôsobený aj špecifický dialekt postáv. Hra sa 
stala najlepšou novou maďarskou drámou za sezónu 2011/2012. Ide o jej prvé uvedenie 
na Slovensku. 

„Inscenácia Banský kvet otvára citlivú a stále aktuálnu tému života ľudí v regiónoch,ktoré 
zasiahlo zatváranie baní-ľudí,ktorí ostali bez práce,bez istoty a často aj bez nádeje.Príbeh 
sme preniesli na Gemer,do tzv.“hladovej doliny“,kde je nezamestnanosť a sociálna 
neistota realitou aj dnes.Nevyhýba sa témam alkoholizmu a postupného rozpadu 
komunity,no zároveň ponúka ľudskosť,humor a krehké momenty nádeje. Zároveň 
odhaľuje,čo sa skrýva za tvrdosťou týchto ľudí navonok:frustrácia,strach,sklamanie,ale aj 
túžba po obyčajnom živote,po uznaní a láske.Banský kvet je o realite,ktorú žijeme aj dnes 
a je dôležité o nej hovoriť.“ hovorí Alena Ďuránová, riaditeľka Činohry NDKE. 

V novej inscenácii sa v jednotlivých postavách predstavia Michal Soltész (Ivan, jeho syn), 
Martin Stolár (Michal, lekár), Janka Balková (Ilonka, Ivanova nevlastná sestra) Stanislav 



Pitoňák (Eliáš, Ivanov sused) a Dana Košická (Irma, Eliášova žena) a hosťujúci Jakub 
Ferenčák (Huslista).  

 


